

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 27 Julio 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XVIII

Núm. 4.971

## LA LIBERTAD Y EL ORDEN

I.

A medida que en las naciones de Europa se va desarrollando el espíritu democrático, van siendo más precarios el orden moral y hasta el material, saliendo fallidas aquellas galanas promesas de los embaucadores políticos de que la libertad democrática era la válvula de seguridad por donde se escaparían las pasiones que pueden alterar el orden en todas las esferas. Hoy el orden es frecuentemente alterado, como jamás lo fué, en todos los países donde, más que las leyes, los hombres de la democracia rigen los destinos de las naciones. ¿Preséntanse avergonzados ó arrepentidos ante los clamores de la opinión cuando ésta les echa en cara la falsedad de sus promesas ó las deficiencias de su sistema para mantener el orden, para garantizar á cada uno la libertad á que tiene derecho y á cada institucion el respeto que le es debido? No por cierto.

Nadie llega á Rabagás sin cualidades para serlo, y las cualidades de los Rabagás en orden de importancia son un gran desprecio del qué dirán, una facultad ilimitada de olvidar todos aquellos hechos ó palabras de su historia pasada que puedan estar en contradiccion de su historia presente, una imperturbable serenidad para quitar importancia á lo que les molesta, para negar lo que les contraría, para referir las cosas al revés que han pasado, para convertir en verdugos á las víctimas, en una palabra, para mentir á la faz de la nacion sabiendo que nadie ha de dar crédito á sus palabras. Estas virtudes democráticas en la esfera vulgar pasan por vicios y tienen nombres muy feos, pero esto les importa poco á los Rabagás de todas categorías, pues todos llevan por lema en su credo la palabra AUDACIA. Sugiérennos estas reflexiones los motines habidos en España de un año á esta parte y las esplicaciones que de ellos nos dieron las autoridades y los gobernantes; pero principalmente mueve hoy nuestra pluma lo que acaba de pasar en Italia, gobernada por un Rabagás de primera categoría.

Hé aquí lo que leemos en una correspondencia fechada en Liorna el 7 del corriente: «Hace algunas semanas que los periódicos de toda la península hablan bastante de Liorna. Primeramente tuvimos en la Cámara una interpelacion del diputado Bonghi referente á una manifestacion organizada en honor de Giordano Bruno por las sociedades radicales y revolucionarias liornesas, manifestacion que degeneró, *more solito*, en demostracion subversiva, no escasa de gritos sediciosos y banderas y emblemas anárquicos. El honorable diputado y una parte de la prensa censuraron acremente á las autoridades locales por no haber reprimido esos escesos, particularmente por haber dicho en sus comunicaciones que no se habia turbado el orden». —Adviértase que se trata del prefecto y del alcalde de Liorna y no de los gobernadores de Gerona y de Tarragona. —«En lo que se refiere al orden material, no falta-

ron á la verdad el prefecto, ni el alcalde, ni el mayor de los *carabinieri* (guardia civil). Parte de los manifestantes es cierto que gritaron: «¡Mueran los curas! ¡muera el coronel austriaco (el Rey)! ¡viva la república social! etc.»; luego profirieron cobardes insultos á la Reina y se han proporcionado la pueril satisfaccion de desplegar á las barbas de los agentes de seguridad banderas rojas y negras. A esto se ha limitado todo, sin que se derramara una sola gota de sangre, de modo que en rigor se puede decir que no se alteró el orden material.»

Pero, como dicen los franceses, *en mangeant vien l'appetit*, la impunidad de escandalosos escesos alentó á las turbas para menos pacíficas empresas. Veamos lo que dice el mismo corresponsal: «Después de aquellos sucesos han ocurrido otros mucho más graves (!!). Bajo pretexto de democracia igualitaria, perdidos en la peor especie, perteneciendo la mayor parte á las sociedades radicales y anárquicas (palabras que aquí son casi siempre sinónimas), se propasaron á insultar á pacíficos ciudadanos vestidos según ellos con demasiada elegancia y limpieza, haciendo objeto de sus iras los sombreros hongo duros, contra los cuales descargaban puñetazos y hasta palos.

«Hace pocos dias, algunos de esos asquerosos campeones de la liquidacion social persiguieron en una de las calles más frecuentadas á algunos jóvenes de buenas familias culpables de usar aquellos sombreros en vez de los *capelli á cancio*, que parece son los únicos admitidos por la ortodoxia anarquista, y como las víctimas no estuviesen de humor de dejarse atropellar, los insultadores los atacaron navaja en mano.» —Volvemos á advertir que esto no pasa en España sino en Italia, y añadimos que los que se defienden de brutales agresiones no son los Sres. Sanchez Bedoya y Villaverde, sino unos jóvenes de la buena sociedad de Liorna. —«Un ciudadano honrado, M. Muratori, empleado de Hacienda, que pasaba por casualidad, recibió una puñalada que le envió al otro mundo. El muerto deja una viuda y tres hijos; se ha abierto una suscripcion á favor de tan interesante familia... El célebre actor Rossi, que es de Liorna, ha prometido tomar parte en una representacion á beneficio de la familia Muratori.»

Hemos de confesar, y no con orgullo, que en este particular no nos parecemos á los italianos, pues en casos semejantes, en España la suscripcion se abre á favor de los criminales y no á favor de las víctimas.

El periódico democrático de quien tomamos los párrafos de la correspondencia de Liorna, si bien reprueba los escesos de la primera manifestacion, opina que en ella no debió intervenir la autoridad; pero pide el mayor rigor para la segunda, que es hija legítima y natural de la primera. No en vano se permite que las pasiones feroces de la canalla se esciten hasta el paroxismo, pues ella no comprenderá nunca que si bien puede insultar al monarca, se ha de mostrar comedida con los señoritos de buenas familias; ni está al alcance de su

torpe inteligencia que donde hay libertad para decirlo todo no la haya para hacerlo todo.

Aquellos de nuestros lectores que no hayan estudiado á la democracia en el curso de la historia y se atengan solo á sus pomposas declaraciones de principios, creerán que lo sucedido en Liorna es la regla de conducta invariable en materia de manifestaciones públicas; pero si tal creen, se equivocan de medio á medio. El gobierno francés es tan democrata como el italiano y ha consentido todos los escándalos y apabullamiento imaginables; pero en cuanto le tocan á él, es tan celoso de la conservacion del orden público y tan irrespetuoso con todos los fueros como lo son todos los demócratas de todas las regiones del globo.

El caso es el siguiente: en Angulema, los bulangistas quisieron hacer una manifestacion que, á pesar de ser pacífica, trataron de impedir los agentes de la autoridad. Dos diputados, que eran objeto de la manifestacion, se opusieron á este acto de arbitrariedad y fueron presos y llevados á la presencia del prefecto interino. Allí pidieron que se les entregara al juez, pues como diputados no podian ser presos sino por hallarles en flagrante delito. El prefecto les contestó que su arresto era sencillamente una medida gubernativa, lo cual valia tanto como confesar que se atacaba la inmunidad de los representantes de la nacion. A pesar de esto, el presidente de la Cámara no permitió que se tratara de este asunto en la Asamblea hasta dentro de un mes, que es el mayor plazo que concede el reglamento.

La interpelacion se verificó el dia 11 de este mes, y el ministro de la Gobernacion, aprobando la conducta del prefecto de Angulema y de sus agentes, se mostró decidido á mantener el orden público, y sostuvo con este motivo las ideas más autoritarias, ó reaccionarias, según el lenguaje de sus correligionarios. Como acabamos de recordar, el prefecto dijo á los diputados presos que no lo eran por causa de delito sino como medida gubernativa. Sometidos luego á los tribunales, éstos los declararon inocentes; por lo tanto desaparece el pretexto del arresto.

«Lo que pasó en Angulema, dice el ministro M. Constans, es muy sencillo: un acto de policia en la calle y nada más. A mí me importan poco las sentencias de los tribunales, pues esto no me compete: me toca mantener el orden en la calle y lo mantengo. (¡Muy bien! ¡muy bien! en la izquierda.)»

¡Luego dirán que los radicales no tienen amor al orden! Lo que no resulta tan probado es que tengan el mismo amor á las inmunidades parlamentarias... cuando es un adversario el que las reclama. A no ser así, no aplaudieran el desenfado del ministro cuando dijo que nada le importaban las sentencias de los tribunales. La sentencia absolutoria del tribunal de Angulema prueba que no hubo flagrante delito, y por lo tanto que el arresto de los diputados fué un acto de arbitrariedad digno de castigo y no de aplauso.

Y continúa el ministro: «¿De qué se nos acusa? De conservar el orden para que no sea turbado. Se dice que recurrimos á medidas administrativas. No es cierto; recurrimos á medidas que cualquier gobierno digno de este nombre tiene el deber de tomar para impedir conflictos posibles—(medidas preventivas, en lenguaje conservador)—y conservar el orden en la via pública.»

Y para que no quepa duda alguna de cuál es el pensamiento íntimo del ministro radical, lo aclararon estas palabras: «Continuaremos haciendo lo mismo; no permitiremos que se turbe el orden, no lo queremos y dirigiremos todos nuestros esfuerzos á impedirlo. Tenemos el deber de defender al gobierno que existe y que es el Gobierno democrático, no perdonaremos, medio, saltando por encima de las leyes, de las inmunidades, de los derechos individuales.»

Esto es exaltadamente lo que decía y lo que hacía el Imperio, y por este motivo Mr. Constans y sus amigos le declaraban tiránico, enemigo de la libertad, monstruo de crueldad ¡siempre la misma farsa!—*J. Mañé y Flaquer*.

(«Diario de Barcelona».)

## CONTRA LA EMIGRACION

Son mayores cada dia las penalidades de los emigrantes y más grandes las dificultades que tiene que luchar para proporcionarse medios con que atender á su subsistencia.

En primer lugar, la cuestion de los alojamientos se presenta difícil. En Buenos Aires se derriban los antiguos edificios para levantar suntuosas moradas ó grandes establecimientos comerciales, mientras la poblacion obrera carece de viviendas donde poder albergarse. De aquí que los precios de las habitaciones más humildes y anti-higiénicas suban extraordinariamente y que no haya esperanza alguna de aliviar situacion tan poco envidiable.

El jornal del obrero es mísero en relacion con sus gastos, tanto que los cacareados dos pesos no lo alcanzan para atender las necesidades de la vida.

Mejor seria que aquellos Gobiernos, antes de aglomerar masas de hombres, les proporcionaran alojamiento interin se les buscaba trabajo adecuado á las facultades de cada uno.

Mientras no se haga eso y sean conducidos los inmigrantes (no todos) á los que sin duda por burla les llaman «hoteles», siendo malos asilos, cada dia será más grave la situacion del emigrante, alcanzando la responsabilidad de sus desdichas á los que le arrancaron de los brazos de su patria, ofreciéndole una vida llena de felicidades, donde sólo encuentra dolores y amarguras.

Véase un acto verdaderamente salvaje ocurrido á un emigrante en la ciudad de Río Janeiro:

«En las proximidades de la parroquia de Oliveira dos Camphinos, una pobre madre de familia, al ver á tres hijitos suyos

llorar de hambre, y no teniendo con qué alimentarlos, fué á casa de un compadre, cuyo á fin de pedirle comida por si y para ellos.

Este sin embargo, respondió que nada tenía en casa; hizo que aquella se retirase, y aprovechándose de su ausencia, armó en la entrada de la portera de la «fazenda» un lazo con el fin de ahorcarla si intentaba penetrar.

La infeliz, al salir de la casa de su compadre, fué á la de algunos vecinos suyos á pedirles alguna cosa, y no hallando nada, á causa de ser ya de noche, fué de nuevo aproximándose á la «fazenda» de aquel, con el fin de arrancar algunas verduras para comer con sus pequeñuelos; abrió la portera la «fazenda», y al entrar quedó presa por el pescueso, siendo encontrada muerta al día siguiente.

Los hijos, no pudiendo sufrir más el hambre que los devoraba, murieron antes de amanecer el día.»

#### LA ASTRÓNOMA MARIA MITCHELL

A la edad de setenta y un años ha fallecido, en su residencia de Lynn, Massachusetts, la señora Maria Mitchel, conocida en el mundo científico por sus profundos conocimientos en la astronomía.

Maria Mitchell nació en Nantucket el 1.º de agosto de 1818. Su padre, Mr. William Mitchell, era un astrónomo de conocimientos poco comunes, y tenía en su residencia un telescopio y varios aparatos astronómicos. Maria, desde su infancia, manifestó su afición al estudio de la astronomía, y cuando apenas contaba once años, ayudaba á su padre en sus observaciones.

A los diez y ocho años ingresó como directora de la biblioteca del Ateneo de Nantucket, dedicando sus ratos de ocio á las observaciones astronómicas.

El descubrimiento de un cometa en 1847 le valió el ser reconocida en el mundo científico, y el rey de Dinamarca le envió una medalla de oro.

Maria Mitchell descubrió siete cometas mas, adelantándose siempre algunos días en sus observaciones á las efectuadas por otros astrónomos.

En 1847 fué á Europa, y durante su permanencia en Inglaterra fué muy distinguida por sir George Airy, director del Observatorio astronómico de Greenwich. A su regreso á los Estados-Unidos, desempeñó por veintidos años la cátedra de astronomía en el colegio de Vassar. Varias instituciones la confrieron el grado de doctora, entre ellas la Universidad de Colombia.

En 1.º de enero de 1888, por motivos de salud, se retiró del colegio de Vassar, fijando su residencia en Lyon, donde construyó un Observatorio astronómico y donde le ha sorprendido la muerte.

#### LA REFORMA URBANA DE NÁPOLES

Hace poco se han inaugurado en Nápoles los trabajos para la reforma total de la ciudad. El acto revistió gran solemnidad, pronunciándose numerosos discursos encomiando las grandes ventajas que reportará Nápoles del grandioso proyecto que vá á realizarse.

Desaparecerán 56 callejones inmundos y 527 grupos de casas; se derribarán 17.000 habitaciones y varias iglesias; tendrá que expropiarse á 7.100 propietarios, y se construirán 37.500 metros cuadrados de edificios de nueva planta. Será, en una palabra, la construcción de una nueva ciudad.

El alcalde dijo en su discurso que en cuanto á los monumentos, únicamente serían respetados los del emperador Federi-

co II, el de Alfonso de Aragón y el dedicado á Carlos III, únicos príncipes que hicieron algo en provecho de Nápoles.

#### NARANJO NUEVO

En Italia se ha introducido un nuevo naranjo del Extremo Oriente, que se cultiva con extraordinario éxito; es el «Citrus Daidai», la mandarina del Japon que tiene propiedades no conocidas en las variedades ordinarias. El fruto es un poco mas grande que la mandarina común, y algo mas esférica; la pulpa es tierna, de un sabor dulce y con una delicadeza puntita de amargo, y la piel rugosa y de color naranja claro. Al comer esta mandarina se encuentra su mejor mérito, que es el de ser estéril, es decir, que está completamente desprovista de las semillas amargas de las mandarinas ordinarias y de las demás variedades de naranjas.

La planta es enana, y solamente al cabo de muchos años alcanza la altura de un metro á 1'50; es muy fructifera, por joven que sea. En varios establecimientos de horticultura del norte de Italia pueden verse ejemplares, plantados en pequeños vasos de diámetro, que vegetan admirablemente y se cubren de flores y de frutos.

El cultivo no requiere cuidados especiales, y no se diferencia del que se dá á las demás variedades.

Comunicamos la noticia á los celosos directores del Jardin Botánico y de la Granja Agrícola. En Valencia todo lo que se refiera al precioso árbol de las Herpéridas, es interesante.

#### ASUNTOS DEL DIA

##### MAHON 27 DE JULIO DE 1889.

Hasta los periódicos mas ministeriales conciben en que es deber imperioso para el gobierno poner mano fuerte en la reducción de los gastos públicos.

«Ni excusa, ni pretexto alguno, dice «El Imparcial», podría ser hallado por el ministro actual para aplazar su gentío en aquello de que la nación experimenta superior necesidad: de verdaderas y efectivas economías en su presupuesto de gastos.

El Gabinete presidido por el Sr. Sagasta se ha comprometido á verificar cuantas de esas economías son factibles sin la autorización de una ley especial, bastando á ello las disposiciones de la ley de presupuestos. Por ser de alta conveniencia para el Estado, de interés directo é inmediato para la situación liberal, hay que creer en que los deseos del Sr. Sagasta y de sus compañeros de gabinete son los mejores respecto del asunto. Mas como quiera que los españoles estamos causados de ver excelentes deseos en los gobernantes, sin que la práctica responda á tales disposiciones del ánimo, existe cierto inevitable y harto justificado escepticismo en todo lo que á la materia se refiere.

Precisa, pues, á fin de evitar los extragos de la duda, no solo adoptar recientemente la cuestión de las economías, sino hacerlo pronto. Toda lentitud en ese terreno ha de ser interpretada por debilidad.»

El mismo periódico declara que la «Gaceta» ha venido á justificar la honda preocupación que en todas las clases de la sociedad española origina la cuestión de Hacienda. Según los estados que el diario oficial nos ha dado á conocer, la baja en los ingresos del Tesoro durante el ejercicio que ha terminado en 1.º de julio, asciende á la enorme suma de 89.213,090 pesetas, comparados tales ingresos con los del

presupuesto de 1887 á 1888.

«¡Imposible continuar como marchamos en el terreno financiero! exclama «El Imparcial». Tanto equivaldría ir conscientemente hacia el abismo.

Este cuadro de la situación de nuestra Hacienda pública, pintado por los números con toda su energía y terrible conclusion, dice mas que cuantos discursos y artículos pudieran ser pronunciados ó escritos sobre la materia. D. Venancio Gonzalez, con la «Gaceta» de ayer en la mano ha de vencer toda resistencia opuesta á su propósito de verificar cuantas economías sean posibles hoy y de proyectar mas, muchas mas para mañana. Porque no hay interés de clase, ni de region, ni de localidad, ni de partido político, ni mucho menos interés individual, que pueda hablar tan alto y tan fuerte como esos números.»

A pesar de todo desconfiamos mucho de la campaña financiera del Sr. Gonzalez. Y si no, al tiempo.

No obstante las fiestas de la Exposición, principia á sentirse con viveza en Paris la proximidad de la lucha violenta que se ha de librar en toda Francia en las elecciones generales ya cercanas.

El gobierno, dispuesto á vencer á toda costa, no perdona medio ni arma para inutilizar á los boulangieristas, y jamás se han visto en Francia preparativos tan colosales como los que se están haciendo para la batalla. La remoción del personal comienza á ser enorme. El gobierno tiene acordado ya, según se dice, la lista completa de sus candidatos, y estos son los que dirigen los preparativos electorales en sus respectivos distritos, quitando y poniendo funcionarios.

Los boulangieristas, sabiendo esto, acusan al gobierno de sostener candidaturas oficiales, como cuando el golpe de Estado del 16 de mayo.

En algunos departamentos han aparecido ya carteles con la candidatura de Boulanger. Por de pronto, en Marsella presentan á Boulanger candidato por cuatro distritos en las elecciones para consejeros generales. Rennes y Poitiers tambien proponen su candidatura.

Las cesantías de los funcionarios públicos complicados en la agitación boulangierista, alcanzan una cifra muy grande. La lucha promete ser abundante en sucesos graves.

#### Gacetilla

¡Las cosas que se le ocurren á «El Liberal» desde que se vendió á los cimbríos...!

Anoche cuenta á sus lectores que la abundancia de material, por una parte, y por otra, el deseo de dar á los operarios de su imprenta algunas horas de asueto, le obligaron á retirar un escrito contestando al que hace tres días—el miércoles—dedicó EL BIEN PÚBLICO á celebrar el triunfo de la cuadrilla, ó sea, de los cuatro soldados y un cabo.

¡Angelito! La abundancia de material, dice, y llena buena parte de sus columnas con insulsas gacetillas, alguna de ellas hechas á la tijera...!

Vamos, esa no pega, ni con cola. Y lo mismo decimos respecto del descanso ó asueto de los operarios. ¿Qué interés podían tener ellos en componer el artículo «El Papa en España», por ejemplo, con preferencia al que, por exceso de material, tuvieron que reservar para hoy los señores cimbríos?

Lo que hay aquí es que el parto fué ex-

cesivamente laborioso, y el esperpento llegó tarde á la imprenta.

Esto es lo cierto, y lo demás es cuento. Como todo lo de «El Liberal».

Desde las primeras horas de la tarde de ayer empezó el público á afluir á la plaza de la Constitución del pueblo de Villacárcos, el que fué aumentando á medida que se aproximaba la hora designada para dar principio al divertido espectáculo de la caña vertical, con que se ha querido este año dar más animación á la fiesta que dicho pueblo celebra el día de Santa Ana.

Efectuóse por fin el arriesgado ejercicio que terminó sin lamentables consecuencias, despues de haber entretenido por espacio de algunas horas el numeroso gentío que, como en los años anteriores, había convertido aquel punto en agradable paseo, en tanto que la música del referido pueblo amenizaba con sus acordes la diversion popular.

Ayer tarde una de las vecinas de la calle de San Jorge, fué acometida de un accidente al tiempo de transitar dicha calle, siendo inmediatamente auxiliada por algunos vecinos y por el médico militar señor Otero.

Un nuevo entretenimiento, punible como tantos otros, han adoptado los chiquillos que pululan por estas calles, cual es el de disparar en ellas pequeños petardos, que no solamente causan incomodidad á los transeuntes, sino que espantan á las caballerías que transitan por la ciudad, á parte de otros hechos desagradables á que pueden dar lugar. Sería, pues, de desear se aplicara oportuno correctivo á ese naciente abuso.

Cuatro días, cuatro nada más, ha necesitado «El Liberal» para averiguar, lo que él llama la hora fija en que el domingo levó anclas el vapor «Puerto Mahon»; pero le tenía al colega más cuenta estar duermes, toda vez que sus informes, amen de trasnochados, padecen del pequeño defecto de ser enteramente inexactos.

Casi nada; tarde y parir higa.

Diga cuanto se le antoje al cabo ó patron de la cuadrilla cimbría, lo cierto es que el «Puerto-Mahon» retrasó en su salida, no siete minutos, sino muy cerca de cuatro veces siete. Así lo aseguran varias personas que consultaron el reloj, aunque no el del diario de-mono-crítico que, por lo visto, anda tan desconcertado como el mismísimo colega.

En lo único que está en lo firme «El Liberal», es en asegurar que el hecho no es nuevo en esta ciudad. ¿Qué había de ser nuevo, hombre, que había de ser? Lo mismo sucede siempre que en Mahon ocurren elecciones en domingo, si en ellas tienen interés los cimbríos que patrona el Gerente de la compañía de vapores D. Juan Taltavull y García.

Esto decíamos el lunes, más hoy podemos añadir, para calmar las ansias del cabo ó patron que en la votación del domingo tomaron parte, según tenemos entendido, varios tripulantes y algun pasajero del repetido vapor.

Y preguntamos: esos tripulantes ¿no tienen obligación de estar á bordo á las ocho en punto, por lo ménos? Seguramente que sí. Pues bien, ¿cómo podían hallarse en su puesto á esa hora, y al mismo tiempo emitir su voto en los colegios, que se abren precisamente á las ocho, ni un minuto antes? ¿Tendrán, acaso, los tales el don de ubicuidad, ó de hallarse á la vez en dos partes distintas?

Creános D. Juan Taltavull y García, Ge-

rente de la compañía de vapores y Presidente del comité liberal-dinástico: la cosa no tiene compostura, y peor es meneallo.

Mas si «El Liberal» se empeña en que le saquemos substancia, por nosotros no ha de quedar.

El lunes próximo día 29 se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse en Madrid el martes 30 del actual.

Premio mayor de cada serie, 80.000 pesetas; precio del billete entero, 30 pesetas, y el de la fracción ó décimo, 3.

Por tratarse de un paisano, reproducimos á continuación un párrafo de una revista teatral que publica «El Eco Bisbalense» en su número correspondiente al día 21 del actual.

Dice así dicho párrafo:

«El domingo último, con una concurrencia poco vista en nuestro teatro, puso en escena la Compañía lírico-dramática del Sr. Morell, la bonita Zarzuela titulada *La Gallina Ciega* y el *Chateau Margaux*, bajo la batuta de D. Juan Anglada; joven á quien sería lástima alucinaran las justas pruebas de admiración que en todas partes recibe del público y que durmiéndose sobre laureles adquiridos no continuara con todo afán el estudio del arte musical en el que podrá ser algún día una verdadera notabilidad.»

Durante todo el día de ayer continuó reinando viento del Este, hasta al anochecer que refrescó notablemente la atmósfera, permaneciendo cubiertos los horizontes y dejándose caer durante la noche lige as lluvias. Esta mañana ha amanecido el cielo encapotado, soplando duramente el N., y notándose notable baja en los barómetros.

Las aguas de nuestro puerto han experimentado notable crecida, como sucede en invierno en los días de mal tiempo.

En la tarde de ayer quedó construida la nueva sociedad *La Union*, antes café de Dineret: desapareciendo los bancos que por espacio de cuarenta años proporcionaron al público gratuito descanso. Por la noche se encendieron varias hogueras en la plaza de la Constitución, se dispararon fuegos artificiales, y tocó una música en las inmediaciones del local, varias piezas bailables.

Para Barcelona y Tarragona sale mañana á bordo del vapor «Puerto Mahon», acompañado de su apreciable familia, don Miguel Pardo Bonanza, Comandante Militar de Marina que ha sido de esta provincia. Deseámosles feliz viaje.

Cumpliendo lo ordenado por la Superioridad, esta mañana el Sr. Alcalde de Villacarlos, ha dado posesion á D. Onofre Andreu, de la Administracion del impuesto de consumos de aquel pueblo.

Hállase en Ciudadela la Compañía Hermann de ilusiones mecánicas, transformaciones mecánicas, cuadros histórico-biblios, bailes inglés, francés y pantominas. En varias de sus exhibiciones, toma parte Mme. Paz, llamando la atención el Gran suceso de Paris titulado la *Mujer impalpable*, que ha sido representado 147 noches en el teatro del Eden en la capital de Francia.

La direccion de la referida compañía corre á cargo del profesor caballero Hermann hijo, y segun nuestras noticias en breve tendremos el gusto de verla funcionar en el coliseo de esta Ciudad.

Con cuarenta pasajeros, ganado, langosta, calzado y otros efectos, salió ayer el vapor «Ciudad de Ciudadela», para Pollensa y Barcelona.

Dicho buque, sin alterar su actual itinerario, verificará cada quincena un viaje di-

recto de Barcelona á Soller y vice-versa, empezando desde el día dos de Agosto próximo.

Las acciones de la sociedad Compañía de Navegacion de Ciudadela, se han cotizado estos días con un cinco por ciento de prima.

Procedente de Soller y Pollensa, hállase fondeada en el puerto de Ciudadela una embarcacion que mide 41 palmos de eslora por cinco de manga, que va tripulada por su propio constructor y un compañero suyo.

A causa de no celebrarse en Pollensa el día dos de Agosto próximo, la festividad de Ntra. Sra. de los Angeles, se ha suspendido el proyectado viaje extraordinario que debía efectuar á dicho punto el vapor «Ciudad de Ciudadela».

Dícese que nada menos que setecientos emigrantes, están próximos á salir de Porto Colom para la América del Sur, los cuales deben embarcarse para Barcelona á bordo del vapor «Ciudad de Ciudadela».

En las cárceles de este partido existían hoy cuatro presos con causa pendiente y ocho sufriendo condena.

Por noticias que tenemos por fidedignas, sabemos que el diputado á Cortes por Mallorca D. Miguel Socias y Caimaris, vendrá á esta isla para pasar unos días en el pueblo de Alayor, donde reside una hermana suya, la señora esposa del Notario de dicho pueblo.

En la mañana de hoy han sufrido examen de las asignaturas de la seccion de letras, en el Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, los jóvenes D. José Anglada y D. Antonio Florit, de Ciudadela, aspirantes al grado de Bachiller.

La sociedad *Circo Industrial* mañana á las nueve de la noche, dará principio á los bailes de la presente temporada.

El lunes, martes y miércoles próximo se celebrará en la iglesia parroquial de Nuestra Sra. del Carmen el triduo de Cuarenta Horas en honor del insigne español, San Ignacio de Loyola. Los cultos como tambien las horas que se celebrarán van detallados en la seccion correspondiente.

Para los primeros días del mes próximo, se ha dispuesto sean entregadas las cédulas personales á las clases activas y pasivas.

El vapor Puerto-Mahon exportará en su viaje de mañana para Barcelona: 80 cajas calzado, 4 id. queso, 1 id. jabon, 3 id. mostruarios, 1 id. mercería, 1 id. ferretería, 3 id. varios géneros, 1 id. tegidos, 1 cómoda usada, 74 cuarteras habas, 3 bultos pieles, 3 fardos tegidos, 77 id. de la Industrial Mahonesa y otros efectos.

Dice «La Almudaina» de Palma de Mallorca:

«Es sumamente curioso un diminutivo buque submarino construido á imagen y semejanza del «Peral» que se exhibe en un pequeño cuenco de vidrio dentro del escaparate de la confitería que hay en la calle de Palacio.

Dicho buque es de metal, no contiene mecanismo alguno y solo por un efecto químico producido por el humedecimiento de unos polvos que se depositan en un pequeño receptáculo interior, el buque sube á la superficie, se mueve, baja al fondo, vuelve á subir y hace esta y otras maniobras por espacio de mucho tiempo hasta que se ha consumido ó apurado la virtud de la sustancia que engendra tales movimientos.

Es un juguete de buen gusto que da una idea, aunque muy elemental de lo que

podrá hacer el buque que imita, si responde á los deseos de su inventor.»

En Tarragona, ni los más ancianos recuerdan una época de miseria igual á la presente. En calles muy céntricas se hallan doce y catorce pisos desalquilados.

El muelle, antes tan concurrido, se encuentra ahora casi desierto; día hay en que no entra ni sale una sola embarcación. Las viñas están plagadas de mildew, y la cosecha de almendras y avellanas será muy escasa.

No es extraño por lo tanto, que la emigración adquiera cada día, como sucede por desgracia, mayores proporciones.

Y digan los librecambistas que los labradores se quejan de vicio.

Dicen los periódicos de Barcelona que una familia de aquella ciudad se ha sentido con síntomas de envenenamiento á causa, á lo que parece, de haber comido caracoles cogidos en una viña rociada con sulfato.

El periódico «La Gaceta Española» revista semanal que se publica en Londres, inserta un aviso dirigido á los comerciantes y productores, llamándoles la atención sobre ciertas casas inglesas que, con nombres supuestos remiten circulares, hacen pedidos y engañan á muchas personas, en España particularmente, que es en la actualidad el campo de tan censurables operaciones.

El referido semanario da noblemente la voz de alarma, solicitando el apoyo de la prensa para que devulgue el aviso.

Por asuntos de familia sale mañana para Barcelona el dentista Sr Tell que nos ha manifestado lo hagamos público para conocimiento de las personas que le tienen encargados trabajos, pues cuenta será corta su permanencia en aquella capital.

### Noticias marítimas

Vapores correos de la Trasatlántica.—El «Alfonso XIII» salió el 21 de la Coruña para Puerto Rico, la Habana y Veracruz.

El «Reina María Cristina» salió el 25 de Barcelona para Málaga, Cádiz, Puerto Rico, la Habana y Veracruz.

El «Buenos Aires» saldrá el 26 de Barcelona para Manila y escalas.

El «Isla de Panay» es esperado en Barcelona del 26 al 27, procedente de Manila y escalas.

Navigazione Generale Italiana.—El «Vincenzo Florio» llegó el 11 al Plata procedente del Mediterráneo.

El «Andria» pasó el 19 por San Vicente de Cabo Verde en direccion al Plata.

El «Sirio» salió el 20 de Cádiz para S. Vicente de Cabo Verde, Montevideo y Buenos Aires con 1,397 pasajeros embarcados en Génova y Barcelona. Su capitán no quiso en aquel puerto admitir más pasaje.

El «Umberto I» pasó el 22 por dicho San Vicente de Cabo Verde, siendo esperado hoy en Barcelona, de paso para Génova.

Según telegrama se sabe llegó Felizmente á Montevideo el 20 del corriente, el vapor «Conde Wifredo» de la línea Pinillos, Saenz y C<sup>a</sup>, de Cádiz.

### MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 26.—1 ternero, 113 kilos, Estancia de Florit de Mercadal; 1 ternera, 102, de id.; 2 terneras, 185, Huerto Binierray; 2 corderos, 21, Biniaty de Lorenzo; 1 vaca, 237, Noria de F. Villalonga antes Pons; 1 ternero, 66, de id.; 1 ternera, 91, San Juan de Alayor; 1 vaca, 125, Ses Costas; 1 ternera, 59, Pedro Huguet.

## Telegramas

DE

### El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 26.—12 15 t.

Ha sido muy comentado el hecho de que anoche en el Ministerio de la

Gobernacion se preguntará el nombre y apellido y objeto para que iban, á las personas que concurren habitualmente á dicho centro.

Anoche se adoptaron precauciones en Madrid y provincias.

Madrid 26.—1 t.

El poeta Zorrilla ha recibido nuevos agasajos en Córdoba.

El Jurado español en la Exposicion de París, celebró un almuerzo en Saint Germain, pronunciándose brándis por los Sres. Maisonave, Puig y otros, relativos á la union de España y Francia.

Madrid 26.—2 t.

Es delicada la salud del Príncipe de Bismarck, habiéndole prohibido los médicos la visita á Kissingen.

Se hacen grandes preparativos en Tángier para recibir al Sultán con inusitada ostentacion.

Madrid 26.—3 15 t.

El Gobernador de Castellon telegrafía al Gobierno haberse aprehendido en las inmediaciones de la sierra Atalaya el hijo del jefe de la partida de ladrones que vagaba por aquellos contornos, quien juntamente con otro individuo de la misma conducian un mulo que habian sacado de Alcalá. La Guardia civil continúa persiguiendo el resto de la partida.

Madrid 26.—8 n.

Desde Valencia telegrafian haber aparecido entre Silla y Catarroja dos postes aserrados, y cortados los hilos telegráficos, y que en dicha ciudad se han tomado precauciones

Madrid 26.—10 n.

En el kilómetro 92 de la línea de Zaragoza han sido cortados por mano maestra dos postes y los hilos de la línea telegráfica; en el kilómetro 264 de la línea de Ciudad Real se han cortado otros dos postes, y 850 metros hilo en las inmediaciones de Madrid.

Madrid 26.—11 n.

El portero mayor del Congreso se ha disparado en el mismo edificio tres tiros por la boca, de lo que ha muerto en el acto.

Madrid 27.—12 madrug.

Paris.—Mr. Andrieux ha ofrecido pagar el sueldo á los empleados cesantes, acusados de complicidad ó afecion al ex-general Boulanger.

Madrid 27.—11 45 m.

Coméntase que casi al mismo tiempo que tenia lugar la sublevacion de la partida de Chivert, fuese cortado el hilo telegráfico entre Madrid y la Granja, como el de Alcalá de Henares.

Madrid 27.—11 50 m.

Paris.—Han sido citados nuevamente Boulanger, Rochefort y Dillon, para comunicarles la declaracion de rebeldia. El día ocho de Agosto, en el Senado, solo hablará el Procurador general.

